RIT
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RUC 
:
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IMPUTADO
:
SERGIO GUILLERMO LANDSKRON SILVA
CEDULA DE IDENTIDAD
:
15.958.250-7
FECHA NACIMIENTO
: 03/01/1985
DOMICILIO
:
PASAJE ANDACOLLO BLOCK 10981, DEPARTAMENTO 20, COMUNA DE LA PINTANA.
FISCAL
:
MARCELA GONZÁLEZ GOYE
DEFENSOR
:
FELIPE POBLETE BELMAR
PROCEDIMIENTO
: 
SIMPLIFICADO 

DELITO

:
ROBO EN LUGAR NO HABITADO
Santiago, a veintiuno de octubre de dos mil ocho.


PRIMERO: Que el Ministerio Público dedujo requerimiento en procedimiento simplificado en contra de la persona antes individualizada por los siguientes hechos: “El día 21 de octubre de 2008, siendo aproximadamente las 04:30 horas, en circunstancias que el requerido ya individualizado descerrajó un kiosco ubicado en la intersección de calle Matucana con calle Portales, rompiendo las latas laterales de dicho kiosco y sustrajo diversos confites, avaluados por la dueña en la suma total de $200.000.- (doscientos mil pesos), introduciendo dichas especies en una mochila que portaba, siendo sorprendidos por Carabineros, huyendo del lugar siendo aprehendido por personal de Carabineros en calle Cahcabuco N° 85 de la comuna de Santiago.”.

SEGUNDO: Que los hechos mencionados precedentemente fueron calificados por el Ministerio Público como constitutivos del delito de robo en lugar no habitado, en grado de consumado, previsto y sancionado en el artículo 442 N° 1 del Código Penal. Asimismo, el ente persecutor reconoció la atenuante de irreprochable conducta anterior, consagrada en el artículo 11 Nº 6 y la de colaboración sustancial al esclarecimiento de los hechos, prevista en el artículo 11 Nº 9, del mismo cuerpo legal.


Por lo anterior, solicitó se imponga una pena de 61 días de presidio menor en su grado mínimo, accesorias legales, sin costas.
TERCERO: Que el imputado, previa las advertencias legales, admitió responsabilidad en los hechos que se describen en el requerimiento, por lo que se procedió de conformidad al artículo 395 del Código Procesal Penal.

CUARTO: Que la defensa solicita se conceda a su representado el beneficio de remisión condicional de la pena atendida su irreprochable conducta anterior y que no se le condene en costas.


QUINTO: Que con el mérito de la admisión de responsabilidad hecha por la requerida, se tendrán por establecidos los hechos del modo en que el Ministerio Público los describió en el requerimiento y que se dan por reproducidos en esta parte de la sentencia.


SEXTO: Que los hechos establecidos, a juicio del tribunal, configuran el delito de robo en lugar no habitado, en grado de consumado, previsto y sancionado en el artículo 442 N° 1 del Código Penal, desde que, ingresó y descerrajó un lugar no habitado y con ánimo de lucro, se apropió de cosa mueble ajena, sin la voluntad de su dueño.


Asimismo, con la misma admisión de responsabilidad, se tendrá por establecida la participación de autor del requerido, desde que tomó parte en la ejecución del hecho de una manera inmediata y directa, lo que configura la hipótesis del artículo 15 Nº 1 del Código Punitivo.

SEPTIMO: Que concurren las circunstancias atenuantes de irreprochable conducta anterior del requerido y la de colaboración sustancial al esclarecimiento de los hechos, acreditadas, la primera, con el extracto de filiación y antecedentes sin anotaciones pretéritas, y la segunda, con su pronta admisión de responsabilidad en los hechos.

OCTAVO: Que para los efectos de la determinación de la pena que se impone en la parte resolutiva de esta sentencia, se ha tenido presente que concurren dos circunstancias atenuantes y ninguna agravante.

Y, teniendo presente lo dispuesto en los artículos 1, 3, 5, 7, 11 Nº 6 y 9, 14, 15 N° 1, 30, 51, 67, 69, 442 del Código Penal; artículos 1, 4, 8, 50, 388, 395 y siguientes  del Código Procesal Penal,  y ley  18.216; SE DECLARA:

I. Se condena a SERGIO GUILLERMO LANDSKRON SILVA, ya individualizado, a la pena  de SESENTA Y UN DÍAS DE PRESIDIO MENOR EN SU GRADO MÍNIMO, la accesoria de suspensión de cargos y oficios públicos durante el tiempo de la condena, como autor del delito de robo en lugar no habitado, en grado de consumado, perpetrado en la comuna de Santiago, el día 21 de octubre de 2008, sin costas en perjuicio de la víctima doña María Aliste Loch.
II. Que, reuniéndose los requisitos del artículo 4° de la Ley 18.216, se concede al sentenciado el beneficio de la remisión condicional de la pena, debiendo quedar sujeto al control y vigilancia de Gendarmería de Chile por el plazo de un año y cumplir con las demás exigencias establecidas en el artículo 5° de la referida Ley. En el evento que se le revocare el beneficio de la remisión condicional, el sentenciado deberá cumplir efectivamente la pena corporal impuesta, debiendo considerársele como abono el día que permaneció privado de libertad por la presente causa, esto es el día 21 de octubre del año en curso.

III. Para efectos de empezar a cumplir la pena en esta modalidad, la sentenciada deberá concurrir a este Séptimo Juzgado de Garantía de Santiago el día 07 de noviembre de 2008, bajo apercibimiento de que si así no lo hiciere, se le revocará el beneficio aludido.

Ejecutoriada que sea esta resolución, dése cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 468 del Código Procesal Penal, debiendo remitirse los oficios respectivos.

LAS PARTES RENUNCIAN A LOS PLAZOS QUEDANDO LA PRESENTE SENTENCIA  FIRME O EJECUTORIADA.
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Dictada por PATRICIO SOUZA BEJARES. Juez de Garantía de Santiago.
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